

# 绿色创新，点燃世界现代化新引擎

## ——“中国发展实践的文明启示”述评

中国，正以惊人的速度为地球添绿，成为全球增绿最多的国家；非化石能源发电量占总发电量的比重接近40%；新能源汽车年产量突破1300万辆；嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回……经过不懈努力，中国绿色与创新新发展交出亮眼成绩单。

步入2025年，中国在绿色转型和创新发展的道路上继续阔步前行。今年的

政府工作报告提出：“建立未来产业投入增长机制，培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业”“持续推进‘人工智能+’行动”“加快绿色低碳经济”“积极稳妥推进碳达峰碳中和”……西班牙《国家报》的报道说，中国政府在绿色转型方面的路线图和长期战略保持不变。“今日欧洲”新闻网站刊文指出，中国聚焦经济稳定、科技创新、环境保护等方面的

目标，彰显可持续发展的坚定决心。

绿色与创新，作为中国新发展理念的重要组成部分，正深刻改变着中国。在绿色发展中解决人与自然和谐共生问题，在创新发展中解决发展动力问题，中国的绿色与创新实践既推进自身现代化进程，也为世界各国探索一条人与自然和谐共生的现代化道路提供东方智慧和启示。



全文请扫新湖南二维码

## 今年京津冀首趟银发旅游列车启程



3月15日，在北京丰台站，游客陆续登上2025年京津冀首趟银发旅游列车。当日，2025年京津冀首趟银发旅游列车从天津站始发，共搭载452名京津冀地区银发游客开启为期12天的跨区域文旅深度体验。据了解，本趟列车将开往江西、湖南、广东等地，串联起沿途多个旅游景区。 新华社发

# 反交流反和平反民主，终被唾弃注定失败

## ——评赖清德“台独”分裂言行

新华社记者

赖清德日前抛出所谓因应大陆“五方面威胁”的“17项策略”，企图织密织牢“反中抗中”牢笼，进一步限缩两岸交流、禁绝台湾人民。赖清德用17条恶规亲手撕下了自己的伪装面孔，彻底露出其反交流、反和平、反民主的“台独”威权本性。赖清德妄图用“绿色恐怖”打压岛内异己、巩固权力宝座，遂行“台独”分裂，但在历史大势面前，其倒行逆施终将灰飞烟灭。

要和平、要发展、要交流、要合作，是台湾社会的主流民意。赖清德在竞选台湾地区领导人过程中，多次声称“不反对两岸健康有序交流”。5年多前，民进党当局挟席位优势在立法机构强行通过恶法“反渗透法”时，也安抚民众称“‘反渗透法’是反渗透，不是反交流”“无论经商求学、往来互动，以及言论自由，都不会受到‘反渗透法’的影响”。然而，赖清德此次抛出的17条恶规，字里行间都显示出

扩大限阻乃至禁止两岸交流往来的恶意。宗教、文化、学术、教育等交流都要被当局严格审查及管理；要全面深化台湾青年学子对大陆的“识读教育”，用“敌情”毒害青少年；要强化对艺人在大陆发展的管束，威吓查处艺人言论；对两岸经贸交流，要“进行策略性的结构调整”。赖清德此举无异于宣告要关上两岸交流大门。

赖清德声称对两岸交流审查和管理的原则是“去政治化”“去风险化”。事实上，从17条恶规可以看出，将两岸交流政治化、将岛内法规工具化的正是赖清德当局，连岛内主流民意的，也是赖清德当局。

近年来，民进党当局时常把“维护台海和区域和平”挂在嘴边，极力渲染“大陆威胁”“污蔑大陆”“威胁和平”，自己粉饰无辜可怜状。赖清德当局此次猖狂挑衅，将大陆界定为“境外敌对势力”，试问，他要如何与自己定义的“敌对势力”维持和

平？对于“敌对势力”，赖清德拉开架势推出17条恶规，试问哪一条是在“维护台海和区域和平”？台湾民众和关心台海和平的人们应该看得更加清楚，赖清德当局才是不折不扣的“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。若任其胡作非为，赖清德当局只会把台湾推向兵凶战危的险境，台湾百姓将成为赖清德疯狂挑衅的牺牲品。

民进党自成立之日起，便用“民主”二字粉饰门面，以捞取选举私利。近年来，民进党当局进一步编造所谓“民主对抗威权”的虚假叙事，挑动“反中抗中”、升高两岸对立对抗。而今，赖清德终于亲手揭开民进党的伪装，将其反民主、真威权的本来面貌摊开在世人面前。“恢复军事审判制度”“清查民众申领大陆证件”“进一步修订强化‘反渗透法’等恶法，桩桩件件，都让台湾民众惊呼“离威权只有一步之遥”“已进入准威权状态”。赖清德抛出

的系列恶规，不但打脸民进党过去声称“追求民主”和“保护人权”的主张，也与真正的民主背道而驰。这一切，岂是一句“时空背景不同”可以解释得了的？实际上，赖清德当局已经懒得跟台湾民众解释一句。台湾民众讥讽民进党所谓“民主”就是“民进党做主”，再次得到验证。

赖清德顽固坚持“台独”分裂立场、扬言实施系列恶规，广大台湾民众是最大受害者。反交流，台湾业界利益和民众福祉受损；反和平，将民众绑上“台独”战车，民众得自求多福；反民主，台湾进入准威权状态，滑向“绿色恐怖”深渊，民众权利受损。连日来，台湾各界抗议不断，但赖清德当局置若罔闻、不为所动。这也再一次表明，为捞取操弄“大罢免”等政治私利，赖清德和民进党根本不在乎台湾民众的切身利益。

历史大势不可阻挡，时代大潮浩浩荡荡向前。回顾这些年来的两岸关系，民进党当局开历史倒车之举时常有之，但从未阻挡不了两岸关系向前发展的澎湃势头，一时的乱流逆流终将沦为泡沫。赖清德此次歇斯底里的“台独”言行，同样难逃注定的下场——凡是背叛祖国和人民的人，终将遭到人民的唾弃和历史的审判。

(新华社北京3月15日电)

妮·麦克莱恩、尼科尔·艾尔斯、日本宇航员大西卓哉和俄罗斯宇航员基里尔·佩斯科夫。据美国航天局介绍，4名宇航员将在空间站开展200多项科学实验和技术演示，包括航天器材料可燃性测试、月球导航方案测试等。

待两期宇航员完成交接工作后，“龙”飞船将接回包括因“星际客机”故障滞留空间站的美籍宇航员威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名“Crew-9”任务宇航员。美航天局表示，4名“Crew-9”宇航员最早将于3月19日返回地球。

## 美“龙”飞船载新一期宇航员前往空间站

### 将接回滞留宇航员

据新华社洛杉矶3月14日电 美国太空探索技术公司的“龙”飞船14日从美国佛罗里达州发射升空，搭载4名来自美国、日本和俄罗斯的新一期宇航员飞往国际空间站，将接回包括因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的两名美国宇航员在内的4名宇航员。

## 美“龙”飞船载新一期宇航员前往空间站

### 将接回滞留宇航员

据新华社洛杉矶3月14日电 美国太空探索技术公司的“龙”飞船14日从美国佛罗里达州发射升空，搭载4名来自美国、日本和俄罗斯的新一期宇航员飞往国际空间站，将接回包括因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的两名美国宇航员在内的4名宇航员。

美国航天局直播画面显示，“龙”飞船于美国东部时间14日19时03分(北京时间15日7时03分)搭载“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。随后，飞船与火箭分离，继续飞向国际空间站。火箭第一级顺利在位于发射台附近的卡纳维拉尔角空军基地回收场着陆。按计划，飞船将在飞行约28.5小时之后，于美国东部时间15日23时30分(北京时间16日11时30分)左右与国际空间站对接。

这次代号“Crew-10”的航天任务是载人“龙”飞船第10次为国际空间站运送轮换宇航员。搭乘“龙”飞船前往空间站的4名宇航员分别是美国宇航员安

## 丁倩：做“悦读”的践行者和播种人

弘扬教育家精神  
乡村教师日记  
湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

【名片】  
丁倩，女，1989年11月出生，中共党员，一级教师，任教于武冈市大甸镇大甸小学，湖南省新时代基础教育卓越校长培养对象，入选湖南省乡村优秀青年教师培养支持计划，曾获评武冈市“书香教师”“优秀教研工作者”。



丁倩在指导学生阅读。  
通讯员 摄

【日志】  
3月10日，周一，多云。

最美人间三“悦”天，正是读书好时节！今天，又是我们“悦读共同体”召开读书分享会的日子，我们欢聚一堂，共同开启《与书为伴》读书之旅。

“悦读共同体”成立有一年多了。去年2月，我创建了“15分钟读书圈”，来自乡镇各校的10余名青年骨干教师因书结缘，以书友会，组建了“悦读共同体”。每月一次的读书分享会已成为大家翘首企盼的“文化大餐”“精神补给站”。

我们一起读龚梅梅的“主题教学”、王崧舟的“诗意语文”、魏书生的《班主任工作漫谈》，努力夯实教学功底，锤炼学科素养，启迪育人智慧；一起读《湖南教育》，借鉴“名优特”的实践经验，进行“在地化”教

学实践；一起读苏轼的豁达、汪曾祺的热忱、杨绛的智慧，在书中点亮自我，再照亮课堂，努力从“教书匠”蜕变成“大先生”。

今天，听着大家娓娓道来的读书感言，我收获颇丰，思绪一下子被拉回2019年的暑假。那是阳光明媚的7月，我有幸赴华东师范大学参加武冈市教育局组织的小学语文教学能力提升班的培训，李冲锋博士的讲座如一夜春风，为我们拨开迷雾，指明方向——教师要多读书、勤写作。

是啊，乡村的阅读“土壤”本就贫瘠，加上亲子阅读缺失、教师阅读理念普遍滞后等原因，在乡村学校推广课外阅读，无异于“开荒”，异常艰难。然而，最好的教育，是言传身教！教师作为知识的传播者，

文化的传承者，不能局限于三尺讲台，要做终身学习的践行者。

我的读写热情被点燃。我先从喜欢的书读起，培养阅读习惯；再尝试读专业书籍，提升教学素养；还时不时记下几行“悦读”心得，实现从输入到输出的“再学习”。

可每当我捧一书卷在手时，耳边总有一个声音在回响——这还不够！独自行快，众行远。我想去点燃更多教师的“悦读”梦，去带动更多学生爱上阅读。于是，我创建了“燃梦”阅读群，带领一群老师坚持每天“悦读”打卡，输出分享，至今已有一千八百多人次。此外，我还建言学校组织开展“师生悦读悦成长”活动，通过教师赠书、师生同台诵读、师生好书分享等方

## 苔花如米小，也学牡丹开

绥宁县实验中学的音乐教师、艺体教研组长杨丽华，在长达23年的教学生涯中，宛如一朵默默绽放的苔花，在“三尺讲台”上，静静书写着自己的芳华，将深沉的爱毫无保留地奉献给了大山里的孩子们。杨丽华热爱教育事业，严谨治学，始终以高标准要求自己。在教学领域取得丰硕的成果，获评邵阳市教育系统艺术先进工作者、绥宁县名师等称号，在多项省级和市级教学比赛中获奖，执教的《乡间的小路》一课被评为省级优课。她还多次被评为邵阳市中小学生的“三独”比赛优秀指导老师、县才艺大赛优秀指导老师。除了繁重的教学任务，杨丽华还担任了团委工作和班主任工作，多次被评为优秀班主任，所带班级也多次荣获“优秀班集体”称号。杨丽华就像一朵默默绽放的苔花，虽然微小，但却散发着独特的芬芳。她用自己的人生诠释了教育的真谛，为山区孩子们点亮了未来的希望之光。  
(龙双春)

## 公示

根据《新闻记者证管理办法》的相关规定，现将拟申领新闻记者证的人员名单予以公示，如有异议，请拨打举报电话：湖南省新闻出版局：0731-81128112，湖南日报社：0731-84329524。

拟领取新闻记者证名单  
于金旺、郭宸、何金燕、于淼、周浩宇、李璇、卓萌、刘跃兵、刘韵霞、

卫生条件。她希望全国人大常委会在这些方面加强对国家相关部门的协调督促，用人大之力推动解决群众的急难愁盼问题。

“作为一名来自基层的全国人大代表，我深知自己肩负着乡亲们

杨天朗、刘双、周秋红、周州、郭萧、罗江龙、向希、胡顺、黄爱民、张岚、田镇圆

湖南日报社  
2025年3月13日

的信任与期望。把两会精神带回村，让大家多了解国家的政策和未来发展方向，是我的责任。”龙双说，看到乡亲们这么关心村里的发展，积极参与讨论，特别感动，也更有动力为大家办实事、谋福祉。

## 聚焦3·15

## “全国消协智慧315平台”正式上线

新华社北京3月15日电 由中国消费者协会联合全国消协组织共同打造的“全国消协智慧315平台”3月15日正式上线。

据介绍，这一平台于2024年3月15日起试运行，一年来累计注册消费者702786人，入驻经营者42913家，共接收消费者在线投诉与咨询585387件，其中投诉576911件，已处理510126件，为消费者挽回经济损失4.1亿元。

在试运行阶段，平台实现了畅通消费者在线投诉端口，打通在线和解、在线调解流程，个案公示等功能。下一步，将重点围绕智能化与共治化建设，部署DeepSeek实现面向消费者的智能问答，优化新增行业公示、指数公示、协作共治等功能。行业公示和指数公示为本次新上线的功能，通过对经营者在和解

阶段的处理时效、和解成功率以及调解阶段的配合程度、调解成功率等不同维度进行打分，形成投诉处理指数评分、行业排序和经营者画像，通过指数评分定时更新，使每一单投诉都与经营者的指数评分密切相关，从而倒逼经营者认真对待和妥善处理消费者投诉，也为消费者了解经营者投诉处理情况，有效知情、自主消费提供数据支撑。

消费者可通过电脑端网址，或手机端微信、支付宝搜索“消协315”小程序注册登录平台。注册登录后，可进入“我要投诉”“我要咨询”模块进行在线投诉和咨询，体验消协组织的消费维权服务。平台还设置“消协帮您查”“消协帮您选”等模块，为消费者提供企业服务联系方式、商品比较试验结果等信息查询。

## 让“订外卖、看封签”成为新消费习惯

### 我省正式推广使用“食安封签”

湖南日报3月15日讯(全媒体记者 李成辉 王振亚)平时点外卖的时候，你有没有注意过餐盒、包装袋封口处的“食安封签”贴纸？这张采用特殊材质制作的贴纸，一旦撕毁无法复原，为外卖食品安全系上了“安全带”。3月14日，湖南省“3·15”国际消费者权益日主题宣传暨网络餐饮外卖“食安封签”推广启动仪式在长沙举行，宣告“食安封签”在我省正式推广使用。

随着互联网经济的快速发展，网络餐饮消费呈现出爆发式增长态势。近年来，湖南积极推广实施网络餐饮外卖“食安封签”，制定地方标准，印发指导意见，搭建信息平台，强化宣传引

导，“食安封签”工作取得积极进展。

2024年，全省外卖订单量超6亿单，网络餐饮食品安全面临着新形势、新挑战。省市场监督管理局相关负责人呼吁，网络食品交易第三方平台、网餐饮服务提供者、食品行业协会和外卖配送员应积极推动落实“食安封签”，认真履行各环节、全过程的食品安全职责，着力提升服务质量和水平，促进网络餐饮服务行业规范有序发展。同时倡议广大消费者积极参与到“食安封签”推广使用中，让“订外卖、看封签”成为一种新的消费习惯，加快形成“无签不售、无签不送、无签不收”的消费共识，更好地维护自身合法权益。

## 推进消费品质量提升 我省将对羽绒服等产品开展质量分级试点

湖南日报3月15日讯(全媒体记者 王文隆 李成辉)羽绒服市场鱼龙混杂，各种套路令人防不胜防，如何买到靠谱产品一直是消费者的关心事。14日召开的2025年湖南省3·15国际消费者权益日新闻发布会透露，今年我省将推进消费品质量提升，在羽绒服等民生消费品领域开展质量分级试点工作，营造优质优价的市场环境。

消费品量大面广，与老百姓衣食住行密切相关。据透露，我省每年向社会各界公开征集意见，将老年人、妇女、儿童等特殊群体用消费品，以及消费者反映质量问题突出、与消费者生活密切相关的服装、家居用品、电器产品等近100种消费品纳入监管目录实

施重点监管。对有毒有害等严重质量问题从严处置，提高不合格企业违法成本，用小概率抽查，产生大范围威慑，维护消费品市场秩序。

推进消费品质量提升成为重要一环。今年我省将在羽绒服、智能坐便器等民生消费品领域开展质量分级试点工作，营造优质优价市场环境。深入开展“你点我帮”质量帮扶活动，精准帮扶企业提升消费品质量，从而提升满意度。

今年，我省还将加强消费品质量安全源头治理，对实施生产许可管理、3C认证管理的电线电缆、化肥、家用电器等涉及民生安全的产品严把许可关，确保我省生产企业供给产品质量安全。

## 古丈菜籽油首次出口东南亚

湖南日报3月15日讯(全媒体记者 杨元崇 李璇)近日，首批满载“美津园”菜籽油的货车从湖南南方天润农业科技有限公司鸣笛启程，湘西土家族苗族自治州古丈县首单1300桶菜籽油正式发往马来西亚。

走进该公司车间内，流水线上“机器人”正在相互协作，灌装、装箱、打包等环节有条不紊地运行着。“每批次产品需通过多项指标检测，

区块链溯源系统可精确到种植农户信息，完全符合马来西亚食品安全标准。”公司负责人魏桑介绍。

此次出口的产品，精选北纬28°高品质原料油料菜籽，经数道压榨工艺提炼，保留菜籽原香与营养，产品特有的“双认证”体系——ISO9001国际质量管理体系和ISO22000国际食品安全管理体系认证，精准契合东南亚市场对健康食品的消费需求。